

韓復榘孫相營與二路軍

葛子明

山東省政府主席兼第三路軍總指揮韓復榘，字向方，河北霸縣人，原隸西北軍馮玉祥麾下。

馮玉祥於民國十八年背叛中央，韓復榘於十八年五月二十二日率部由陝州東開洛陽之際，發出通電，擁護國民政府，從此脫離西北軍陣營。

十萬兵奉命守山東

國民政府爲酬庸韓復榘反正立功，於十九年九月特任韓復榘爲山東省政府主席，另兼第三路

軍總指揮。第三路軍轄二十師、二十二師、二十九師、七十四師、八十一師及一手槍旅，另轄砲兵一、二兩團及重迫擊炮團，官兵近十萬，駐防山東，兵力相當可觀。

自民國二十年，九一八事變，東北四省相繼淪陷後，日本軍閥侵略野心未戢，華北情勢日

趨嚴重，蔣中正委員長認爲中日二次大戰決無可避免，故於指揮剿共戰爭餘暇，即行策劃對日戰守方略，蔣公判定：「一旦戰火自平津燃起，日軍必沿平漢、津浦兩線進兵。沿津浦線南下，目的則爲直撲南京，以雷霆萬鈞之勢，追我訂城下之盟；沿平漢線南下，動機則爲攻佔武漢，直趨

廣州，阻我兵員物質西撤；我將委員長洞悉日本大本營此一奸計，乃令華北政委會主席宋哲元氏

忍辱負重，謹慎應付，以求爭取時間積極備戰。

二十六年七月七日蘆溝橋事變發生，中日大戰序幕已揭，蔣委員長迅派國軍北上，決心應戰，並令宋哲元氏駐保定指揮，我最高統帥部頒佈野戰戰略指導如下：

一、國軍以主力兵團向南口進出，使平津方面日軍不敢貿然南下。

二、置重兵於山西，威脅平漢路日軍側背，遲滯其南下。

三、於渤海地區發動攻勢，誘迫日軍將主力轉用於華東，以改變日軍自東而西之作戰方向。

四、集重兵於徐州，使日軍不能迅速武漢。

山東綿亘南北，北控平津，南制徐淮，戰略地位重要；蔣委員長特於平津淪陷，山東局勢緊急之際，於七月三十日電邀韓氏秘密赴京面授機宜，隨後又於八月八日、十五日連致韓氏數電，殷切囑咐。迨八月底，敵軍計劃變更，將沿津浦直下濟南，委員長又於九月二日密電韓氏，囑韓氏對魯北與魯西防務重新配備，加強其對魯西黃

河沿岸之構築工事，希韓氏能阻敵於黃河北岸，滯敵於魯北、魯西平原。

委員長研判正確，日軍自九月二十七日佔領

滄縣後，繼續南犯，企圖先下德州。戰區副司令

長官鹿鐘麟氏親赴南皮督師，率五十九軍、四十

九軍、四十軍之一部側擊日軍，以牽制其南下，並調韓氏兩師北上增援截堵，至三十日，韓部八

十一師始有一部到達德州，此時桑園陣地已失，

十月二日晨，八十一師之四八六團攻擊桑園之地

，當將該陣地奪回，旋因日軍增援，該團乃退守德州，十月三日，日軍猛攻德州，我三四三旅運

旅長其昌率部與敵激戰，所屬四八五團於激戰中幾乎全部壯烈殉國。德州在敵陸砲協同下，於五

日失陷，我軍乃轉至黃河南沿岸佈防，構築工事，與日軍成對峙之態。

拒馮指揮抗命失地

中通電拒受指揮，乃辭司令官職，使馮過份難堪。外但鹿一直效忠馮氏，且對韓一向不齒，而韓既通雜電拒受馮指揮，對鹿自亦未放在眼中，故鹿檄撤韓部兩師兵力應援德州，韓部推進遲緩，且又節

通電拒受指揮，乃辭司令官職，使馮過份難堪。但鹿一直效忠馮氏，且對韓一向不齒，而韓既拒受馮指揮，對鹿自亦未放在眼中，故鹿檄調韓部兩師兵力援應德州，韓部推進遲緩，且又節敗退，鹿氏懷恨在心，乃電統帥部謂韓部作戰不力、軍紀廢弛等語，欲借上級之力予以制裁。委員長去電督責，不意韓氏衝動，竟於十月六日去電以辭職要挾，委員長鑒於山東軍事吃緊，故復電以大義相責，剴切勸導。

此時國軍爲便利指揮，乃將集團軍宋哲元部劃歸第一戰區，津浦線之作戰，劃歸第五戰區，初由委員長兼司令長官，韓氏副之，後任李宗仁爲司令長官，李爲調廣西部隊入魯事，遭韓氏不滿，自此又與李氏結怨。

自十月五日德州失守後，日軍又於十一日陷惠民，十三日陷濟陽，日軍此一迂迴作戰，使國軍黃河北岸陣地乃呈動搖狀態，第三集團軍遂逐次向黃河南岸移動，黃河鐵橋於是日自行炸燬，正面之敵亦逐漸向晏城、齊河進出，遂與國軍形成隔河對峙之態。

二十六年十一月中旬，津浦路中段日軍，進出於黃河北岸後，利用韓部作戰不利時機，於十二月二十三日由青城、濟陽間渡河，陷歸仁、延安兩鎮，分向周村、濟南進犯。韓氏於二十四日脫離濟南赴泰安，以二十五師守濟南。二十五日，日軍佔領周村後，分向濰縣、博山進迫；二十七日濟南陷，敵軍再沿津浦路以西地區南下，而博山之敵向萊蕪、新泰、蒙陰南下，由泰山方面威脅津浦路之右側，三十日，我軍放棄泰安，

孫桐萱代領軍血戰

奮勇攻堅其事亦列

在汶上方面，二月十二日夜，第十二軍八十一師由開河鎮渡過運河，向汶上圍攻，當夜攻入城北，與日軍巷戰甚烈，次日日軍少數兵力，由東、南兩方增援汶上，十六日，國軍以高昂戰志再攀城攻擊，日軍據城固守，使國軍遭受重大傷亡，乃於十七日撤至開河鎮附近沿運河之線防守。

瀨武少將以步兵四個半大隊、野砲兵兩大隊、戰車二十輛爲基幹）再發起攻擊，重點指向嘉祥方面，國軍連日喋血迎戰，傷亡甚重。三集團軍司令部乃下令於二十五日夜開始向鉅野、獨山鎮、大義集、孟家屯、相里集之線轉進，阻止日軍前進，日軍乃於二十五日攻佔嘉祥，停止於潭臺河北岸地區。

本戰鬪國軍參戰五個步兵師，一個獨立旅，

轉移於大汶口、靈陽附近，一部退至嘉祥地區。

又告失守，七日陷鄒縣，韓部主力轉移於曹、鄆、城武等縣，又以一部沿運河西岸防守，此時壽島守軍即向諸城一帶撤退，日軍乃於十三日正式佔領青島。

韓復榘自德國戰團部隊遭重大傷亡後，惱羞成怒，日軍火力强大，又受秘書長張紹堂氏言論影響，保存實力一再退却，使統帥部使用韓部兵力在山東阻敵滯敵計割落空，並使徐州遭受日軍威脅，委員長乃於二十七年一月二十日在開封召開軍事會議之際，將韓氏逮捕，押解漢口，於二十四日

增援濟寧，二十二日以一部進擊於冀五市，二十三日鋪之線；以一部繼續攻入城內，與日軍血戰竟日，第五十五軍由西、南關予以策應，無大進展，十六、十七兩日日軍由城外，以步兵砲兵戰車實施聯合反擊，國軍傷亡甚重，乃撤至南旺鎮至小流店之線防守。

奮勇攻堅其事亦烈

瀨武少將以步兵四個半大隊、野砲兵兩大隊、戰車二十輛爲基幹）再發起攻擊，重點指向嘉祥方面，國軍連日喋血迎戰，傷亡甚重。三集團軍司令部乃下令於二十五日夜開始向鉅野、獨山鎮、大義集、孟家屯、相里集之線轉進，阻止日軍前進，日軍乃於二十五日攻佔嘉祥，停止於潭臺河北岸地區。

由本戰區國軍參戰五個步兵師，一個獨立旅，

中傷亡官兵近九千人，士氣振奮，作戰英勇，惟裝備與日軍比較，相差懸殊，兼以只知攻堅，以致損失慘重，如能善用圍點阻援或圍點打援，當可獲致更佳戰果。

事隔四十四年，國人皆以韓復榘不戰而退而遭正法，亦無人正式報導三集團軍抗日初期德州之戰及濟寧汶上之戰實況，恐世人不察，抹殺三集團軍官兵此一段血戰史蹟，故而遍查國軍戰史

資料，略加整理，子明不文，於役軍旅二十二年，但不隸該集團，對韓氏亦素無好感，惟基於歷史首重存真之原則，特撰此文，以供中外史家及我山東同鄉之參考；如有謬誤，歡迎指教。

中外文庫 文 史 論 義 全 冊 定 價 新 台 幣 壹 百 元 之二十九

謝 康 教 授 著

本書係名教授謝康博士的又一部精心傑作，析論中外文學家、歷史學家以及政治學者的思想、事功及掌故軼事，深入淺出，字字珠璣，要目有：「評譚嗣同仁學」、「新人文觀念與生活覺解」、「歷史教學的社會意義」、「從律詩駢儻說到中國藝術的特徵」、「晚清廣西四大詞人徵略」、「略談英、法、德三國比較文學之特徵」、「近代法國社會小說之演進」、「論報章文學與純文學」、「十九世紀法國小說概觀」、「從一部同情蘇俄的書看它的弱點」、「俄國兩大文豪的絕交」、「再論文學史的方法」、「論諸葛亮」、「屈原底追念」、「秦始皇論」、「談謝靈運」、「論關羽」、「韓愈論」、「柳宗元論」、「岳飛」、「曾國藩論」、「談彭玉麟」、「李香君」、「清末民初廣東名詩人徵略」、「晚清嶺南學派及其影響」、「論中西文學批評之比較」。全書五百餘頁，三十二開本，穿線平裝，定價新台幣壹佰元，郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

大專 用書 最 新 應 用 文

邵 健 行 著

二十四開本 穿線平裝
郵撥一四〇四四號中外雜誌社

定價壹佰伍拾元

本書為邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。名片。柬帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯、題辭。啓事。廣告……等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價壹佰伍拾元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待祇收壹佰貳拾元。軍路三與萱桐孫渠復轉